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I. OMÓWIENIE WYNIKÓW BADANIA 

1. Nastroje gospodarstw domowych w drugim kwartale kolejny raz uległy poprawie. Wartość 

wskaźnika kondycji gospodarstw domowych (IRGKGD) wzrosła o 10,6 pkt do wysokości -17,7 pkt. 

Od początku roku wskaźnik zyskał już 20 pkt, pozostaje jednak na poziomie niższym niż przed 

kryzysem COVID-19 (-9,6 pkt w I kwartale 2020 r.). Wzrosły wartości wszystkich sald składowych 

IRGKGD. 

2. Oceny ogólnej sytuacji gospodarczej w kraju od trzech kwartałów utrzymują się na poziomie 

ok. -45 pkt. Wartość salda wprawdzie wzrosła o 2,4 pkt w ciągu kwartału, nie wystarczyło to jednak, by 

przełamać tendencję spadkową. W porównaniu z II kwartałem ub.r. wartość salda jest niższa o blisko 

15 pkt, zaś od wartości z końca 2017 r. o prawie 60 pkt. Ponad ⅔ badanych pesymistycznie ocenia 

bieżący stan gospodarki, z czego 32,1% to osoby, których zdaniem sytuacja ogólnogospodarcza w kraju 

pogorszyła się bardzo. Jedynie 9,3% ankietowanych dostrzegło poprawę.  

Przewidywana jest poprawa sytuacji w gospodarce polskiej w kolejnych 12 miesiącach. Wartość 

salda zwiększyła się o 14,1 pkt. Prognozy są jednak nadal poniżej poziomu sprzed kryzysu COVID-19, 

a od szczytu z połowy 2018 r. o ok. 30 pkt. Przybywa gospodarstw domowych, które optymistycznie 

oceniają perspektywy gospodarki; jest ich obecnie niemal 29% (w końcu 2020 r. blisko 12%). Odsetek 

gospodarstw domowych, które spodziewają się pogorszenia się sytuacji ogólnogospodarczej, wynosi 

zaś 49,3% (71% w IV kwartale ub.r.). Tendencja wzrostowa jest wyraźna; wartość salda 

prognostycznego przewyższyła wieloletnią średnią. 

3. Wraz z poprawą ocen przyszłej, ogólnej sytuacji gospodarczej w kraju znacznie zmniejszył się 

odsetek gospodarstw domowych, które spodziewają się wzrostu bezrobocia (o blisko 20 pkt proc.). 

Obecnie wynosi on 55,4%, podczas gdy w II kwartale 2020 r. sięgał ponad 91%. Wartość salda obniżyła 

się niemal 23 pkt do wysokości 30,2 pkt. Pomimo osłabienia się obaw przed utratą pracy wartość salda 

jest znacznie wyższa od poziomu sprzed kryzysu (15,7 pkt w I kwartale 2020 r.). 

Obawy przed bezrobociem są jednym z głównych czynników kształtujących przewidywania 

konsumenckie. Silne obawy zniechęcają do ekspansji konsumpcji i podejmowania poważniejszych 

planów wydatkowych, w tym w szczególności wydatków mieszkaniowych, które w znacznym stopniu 

są finansowane kredytem i wymagają zabezpieczenia trwałego źródła dochodów. Słabnące obawy są zaś 

czynnikiem sprzyjającym zwiększeniu konsumpcji i rozwojowi rynku kredytowego. 

4. W ślad za poprawą ocen sytuacji ekonomicznej w kraju poprawiły się również oceny przyszłej 

sytuacji finansowej gospodarstw domowych. Wartość salda wzrosła o 3,4 pkt i jest wyższa od 

wieloletniej średniej. Oceny są jednak nadal gorsze niż przed kryzysem COVID-19 (0,7 pkt w I kwartale 

2020 r.). Niemal 34% badanych spodziewa się pogorszenia się swojej sytuacji finansowej w ciągu 

najbliższych 12 miesięcy (41,6% w I kwartale), a tylko 22,4% przewiduje poprawę (23% poprzednio). 

Oceny bieżącej sytuacji finansowej gospodarstw domowych w ostatnich kwartałach wahały się 

wokół długookresowej średniej (-21 pkt). W drugim kwartale br. uległy niewielkiej poprawie 

(o 3,7 pkt), lecz nie jest to oznaka przełamania trendu. Wartość salda pozostaje znacznie niższa niż przed 

kryzysem (o ponad 23 pkt). Obecnie 45,6% ankietowanych negatywnie ocenia swoją sytuację finansową 

(w ostatnich kilku kwartałach ok. 51%). Odsetek gospodarstw domowych, których sytuacja finansowa 

poprawiła się, wynosi 13,8% (poprzednio 12,6%, a w I kwartale ub.r. 38%). 

5. Poprawa nastrojów odbywa się w warunkach wysokiej inflacji. Wartość salda odpowiedzi na 

pytanie o koszty utrzymania trzeci kwartał z rzędu zwiększyła się. Niemal 60% gospodarstw domowych 

ocenia, że poziom cen jest znacznie wyższe niż rok temu, a jedynie 9,2% uważa, że koszty utrzymania 
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są takie same lub niższe. Inflacja w Polsce utrzymuje się na wysokim poziomie (ponad 5% r/r). Ceny 

żywności rosną szybciej. Również ceny usług są w silnym trendzie wzrostowym. Stopa inflacji jest 

najwyższa wśród krajów Unii Europejskiej. Na wysokim poziomie są również oczekiwania inflacyjne. 

Blisko 83% ankietowanych spodziewa się, że tempo wzrostu poziomu cen utrzyma się lub wzrośnie 

(84,6% przed kwartałem i 86% przed rokiem). 

6. Na pytanie, czy „obecnie korzystnie jest kupować dobra trwałego użytku”, co czwarte 

gospodarstw domowe odpowiedziało negatywnie (32% przed kwartałem, a przed rokiem 45,8%). 

Jedynie 16,2% ankietowanych ocenia klimat do zakupu dóbr trwałych jako sprzyjający (13,4% 

poprzednio i 11,1% przed rokiem). Wśród badanych przeważają konsumenci, których zdaniem „obecny 

czas nie jest na to ani dobry, ani zły” (58,5%, przed rokiem 43%). Pomimo wzrostu wartość salda 

utrzymuje się poniżej wieloletniej średniej. Należy dodać, że wg GUS sprzedaż detaliczna w grupie 

„meble, RTV, AGD” (w cenach bieżących) wzrosła w kwietniu, maju i czerwcu o: 12,6%, 7,5% i 7,8% 

r/r. 

Rośnie jednak skłonność do zakupu dóbr trwałego użytku. Odsetek gospodarstw domowych, 

które planują zwiększenie tych wydatków, wzrósł z 34,3% do 40% (29,9% przed rokiem). Z kolei 

odsetek konsumentów, którzy przewidują zmniejszenie zakupów, zmniejszył się z 21,4% do 14,7% 

(29,1% przed rokiem). Wartość salda ocen (16,4 pkt), jako jedna z nielicznych, jest dodatnia i powyżej 

wieloletniej średniej, która jest ujemna. Jest jednak niższa o 6,1 pkt od poziomu z I kwartału 2020 r. 

7. Saldo odpowiedzi na pytanie o zamiar zakupu samochodu utrzymało się na poziomie 

zbliżonym do poprzedniego kwartału (-66,2 pkt). Wartość salda jest wyższa niż przed rokiem o 4,8 pkt. 

Odsetek ankietowanych, którzy prawdopodobieństwo zakupu samochodu w ciągu najbliższych 

12 miesięcy oceniają na bardzo duże lub dość duże, wynosi 11,9% (12,2% w I kwartale i 4,9% przed 

rokiem). Zarazem odsetek gospodarstw domowych, które prawdopodobieństwo nabycia samochodu 

oceniają jako „zdecydowanie żadne” bądź „niewielki”, utrzymał się na poziomie 88%. Wartość salda, 

pomimo spadku w okresie pandemii SARS-CoV-2, utrzymuje się powyżej długookresowej średniej. 

Należy odnotować, iż według GUS, sprzedaż detaliczna w grupie „pojazdy mechaniczne, motocykle, 

części” w kwietniu i maju uległa niemal podwojeniu w porównaniu z analogicznym okresem roku 2020 

(odpowiednio: 119,5% i 51,1%). W przeważającej mierze jest to jednak tzw. efekt bazy (statystycznej). 

W czerwcu br. dynamika sprzedaży w tym segmencie powróciła do poziomu ok. 10% r/r (dokładnie: 

9,2%). 

8. Nieznacznie zmniejszyła się również skłonność do zakupu/budowy domu/mieszkania. Wartość 

salda obniżyła się o 2,6 pkt i utrzymuje się poniżej poziomu sprzed kryzysu (o ok. 8 pkt). Jedna piąta 

gospodarstw domowych ocenia takie wydatki jako „możliwe” lub jest zdecydowana je ponieść 

(przed kwartałem 19,8%, 16,9% przed rokiem). Podobnie jak w przypadku wydatków na zakup 

samochodu skłonność do inwestycji mieszkaniowych tuż przed kryzysem była względnie wysoka 

(tj. w porównaniu do lat poprzednich) i nawet po spadku w okresie pandemii pozostaje wyższa od 

długookresowej średniej. Wg GUS, liczba wydawanych pozwoleń na budowę wzrosła w kwietniu, maju 

i czerwcu w porównaniu z analogicznymi okresami roku 2020 – o, odpowiednio: 62,4%, 53,5% i 11,9%. 

Rozpoczęto też większą liczbę inwestycji niż rok wcześniej (odpowiednio o: 92,4%, 92,4% i 37,2%). 

Liczba mieszkań oddanych do użytku była w kwietniu i czerwcu większa (niż rok wcześniej) 

o, odpowiednio: 33,6% i 7,3%. Jedynie w maju oddano do użytku mniej mieszkań niż w tym samym 

miesiącu roku 2020 (o 6,7%). 
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9. Podobne tendencje obserwujemy w przypadku wydatków remontowych. Wartość salda 

odpowiedzi na pytanie o prawdopodobieństwo poniesienia w kolejnych 12 miesiącach wydatków 

remontowych lub na podniesienie standardu domu/mieszkania wzrosła zaledwie o 1,4 pkt do wysokości 

-17,2 pkt. Jest znacznie wyższa od długookresowej średniej, choć pozostaje niższa od poziomu sprzed 

kryzysu (-8,8 pkt w I kwartale 2020 r.). Obecnie niemal 39% gospodarstw domowych zamierza 

rozpocząć remont (36,9% w I kwartale, 28,2% przed rokiem). 

10. Saldo zbilansowania bieżących dochodów i wydatków utrzymuje się na wysokim, dodatnim 

poziomie, przewyższającym wieloletnią średnią (która jest ujemna). Mimo kryzysu sytuacja finansowa 

gospodarstw domowych jest przez nie względnie dobrze oceniania. Odsetek gospodarstw, którym udaje 

się „nieco zaoszczędzić”, sięga 51,1% (tyle co w I kwartale i ponad 3 punkty procentowe więcej niż rok 

temu). Z kolei odsetek tych, które „dużo oszczędzają”, wyniósł 4,5% (6,3% poprzednio). Łącznie więc 

55,6% ankietowanych deklaruje zdolność do oszczędzania (56,4% przed kwartałem, 52,7% 

w II kwartale 2020 r.). Jedno na 25 gospodarstw „wpada w długi”, a co dziesiąte „przejada 

oszczędności”. 

Wśród oszczędzających przeważają gospodarstwa domowe, które odkładają między 10% a 20% 

swoich dochodów. Jest ich jest obecnie 39,5% (42,1% w I kwartale i 40% przed rokiem). Niemal 

⅓ gospodarstw domowych oszczędza do 10% dochodów (31,1% poprzednio, 36,5% rok temu). 

Niewiele mniej jest rodzin, którym udaje się odłożyć ponad 20% dochodów (27,9%, wobec 28,8% 

w I kwartale i 23,4% w II kwartale 2020 ub.r.). Średnia, szacowana stopa oszczędności wynosi 15,1% 

(15,4% poprzednio, 14,3% przed rokiem). Oznacza to, że kryzys COVID-19 nie wywarł większego 

wpływu na sytuację finansową gospodarstw domowych i ich zdolność do oszczędzania. 

11. Drugi raz z rzędu pogorszyły się oceny klimatu do oszczędzania. Mimo to utrzymują się one 

na poziomie znacznie wyższym od wieloletniej średniej. Ponad 40% badanych uważa, że obecnie jest 

„bardzo dobry” lub „dobry czas, aby oszczędzać” (41,6% poprzednio, 40,9% przed rokiem). Klimat do 

oszczędzania jest kształtowany przez kilka czynników, w tym przede wszystkim realne stopy 

procentowe, które są obecnie ujemne i tym samym zniechęcają do oszczędzania. 

Wzrosły natomiast przewidywania co do zdolności oszczędzania. Ponad 40% gospodarstw 

domowych ocenia, że z „bardzo dużym” lub „dość dużym” prawdopodobieństwem zdoła w ciągu 

kolejnych 12 miesięcy zaoszczędzić „jakiekolwiek pieniądze” (39,1% w I kwartale, 28,6% przed 

rokiem, ok. 11% przed 10 laty). Jedynie 13% nie spodziewa się osiągnąć oszczędności 

(12,4% w poprzednim badaniu, 17,3% w II kwartale 2020 r.). Zmniejszył się odsetek ankietowanych, 

którzy prawdopodobieństwo to oceniają jako „znikome” (z 48,5% do 46,2%). 
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II. WYNIKI SZCZEGÓŁOWE 

 

1. WSKAŹNIK KONIUNKTURY  
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1. Zmiana sytuacji finansowej - prognoza 0,7 -36,1 -11,8 -20,3 -12,9 -9,5 

2. Ogólna sytuacja ekonomiczna Polski - prognoza -14,7 -57,9 -26,4 -45,3 -33,0 -18,9 

3. Bezrobocie w kraju - prognoza 15,7 78,6 46,6 61,3 53,0 30,2 

4. Oszczędności - prognoza -8,9 -28,1 -18,7 -23,8 -14,2 -12,4 

Wskaźnik WKGD (1+2-3+4)/4 -9,6 -50,2 -25,9 -37,7 -28,3 -17,7 
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2. ZBIORCZE ZESTAWIENIE SALD 
 

Wyszczególnienie j.m. Zmienna IV'20 I'21 IV'21 zmiana kw/kw zmiana r/r

WSKAŹNIK KONDYCJI GOSPODARSTW DOMOWYCH IRG SGH saldo [pp.] IRGKGD -50,2 -28,3 -17,7 10,5 32,4

1. Zmiana sytuacji finansowej gospodarstw domowych – diagnoza saldo [pp.] KGD.FS.S -22,1 -24,4 -20,7 3,7 1,4

2. Zmiana sytuacji finansowej gospodarstw domowych – prognoza saldo [pp.] KGD.FS.F -36,1 -12,9 -9,5 3,4 26,6

3. Ogólna sytuacja ekonomiczna Polski – diagnoza saldo [pp.] KGD.GES.S -29,3 -46,6 -44,2 2,4 -14,9

4. Ogólna sytuacja ekonomiczna Polski – prognoza saldo [pp.] KGD.GES.F -57,9 -33,0 -18,9 14,1 39,0

5. Koszty utrzymania – diagnoza saldo [pp.] KGD.PRA.S 30,1 34,4 37,3 2,9 7,2

6. Zmiany cen – prognoza saldo [pp.] KGD.PRA.F 73,1 64,8 63,0 -1,8 -10,1

7. Bezrobocie w kraju – prognoza (odwrócona skala) saldo [pp.] KGD.UNEMP.F 78,6 53,0 30,2 22,8 48,4

8. Zakupy dóbr trwałego użytku – diagnoza saldo [pp.] KGD.MP.S -34,7 -18,6 -9,0 9,6 25,7

9. Zakupy dóbr trwałego użytku – prognoza saldo [pp.] KGD.MP.F -1,1 8,2 16,4 8,3 17,5

10. Oszczędności – diagnoza saldo [pp.] KGD.SAV.S -13,1 -13,1 -14,3 -1,2 -1,2

11. Oszczędności – prognoza saldo [pp.] KGD.SAV.F -28,1 -14,2 -12,4 1,8 15,7

12. Obecna kondycja finansowa gospodarstw domowych saldo [pp.] KGD.FIN.S 19,7 21,7 21,2 -0,6 1,5

13. Stopa oszczędności % KGD.SAVRATE.S 14,3 15,4 15,1 -0,4 0,8

14. Zakup samochodu - prognoza saldo [pp.] KGD.CAR.F -71,0 -65,9 -66,2 -0,3 4,8

15. Zakup domu lub mieszkania - prognoza saldo [pp.] KGD.HOUSEBUY.F -61,4 -54,6 -57,2 -2,6 4,2

16. Remont domu lub mieszkania - prognoza saldo [pp.] KGD.HOUSEEXP.F -32,7 -18,6 -17,2 1,4 15,5
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3. SALDA I ICH SKŁADOWE  
 

ZMIANA SYTUACJI FINANSOWEJ GOSPODARSTW DOMOWYCH – DIAGNOZA 
 

Jak oceniacie Państwo obecną sytuację finansową swego gospodarstwa domowego 
w porównaniu z sytuacją sprzed 12 miesięcy? 
 

 

 

Warianty odpowiedzi - odsetki 
Okres badania 

I'20 IV'20 VII'20 X'20 I'21 IV'21 

1. poprawiła się bardzo 5,7 1,9 2,0 1,3 2,2 2,0 

2. poprawiła się trochę 32,3 13,6 12,5 8,7 10,4 11,8 

3. bez zmian 30,0 32,9 34,7 39,4 36,2 40,5 

4. pogorszyła się trochę 25,3 41,4 40,7 41,6 38,6 34,0 

5. pogorszyła się bardzo 6,7 10,1 10,1 9,0 12,5 11,6 

Saldo (1+0,5*2-0,5*4-5) 2,6 -22,1 -22,1 -24,1 -24,4 -20,7 
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ZMIANA SYTUACJI FINANSOWEJ GOSPODARSTW DOMOWYCH – PROGNOZA 
 

Jak - przypuszczalnie - zmieni się sytuacja finansowa Państwa gospodarstwa domowego 
w następnych 12 miesiącach? 
 

 

 

Warianty odpowiedzi - odsetki 
Okres badania 

I'20 IV'20 VII'20 X'20 I'21 IV'21 

1. poprawi się bardzo 6,2 1,3 3,1 2,5 4,1 2,3 

2. poprawi się trochę 27,4 9,0 21,0 13,2 18,9 20,1 

3. bez zmian 34,7 24,3 33,2 35,6 35,5 43,9 

4. pogorszy się trochę 24,9 47,4 34,5 38,7 30,4 23,6 

5. pogorszy się bardzo 6,8 18,1 8,2 10,0 11,2 10,1 

Saldo (1+0,5*2-0,5*4-5) 0,7 -36,1 -11,8 -20,3 -12,9 -9,5 
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OGÓLNA SYTUACJA EKONOMICZNA POLSKI – DIAGNOZA 
 

Jak zmieniła się, Państwa zdaniem, ogólna sytuacja ekonomiczna Polski w ostatnich 
12 miesiącach? 
 

 

 

Warianty odpowiedzi - odsetki 
Okres badania 

I'20 IV'20 VII'20 X'20 I'21 IV'21 

1. poprawiła się bardzo 9,3 3,6 3,7 2,2 2,9 1,8 

2. poprawiła się trochę 32,5 17,1 13,3 6,1 7,6 7,5 

3. bez zmian 21,0 18,9 23,3 20,9 17,7 23,4 

4. pogorszyła się trochę 26,4 38,1 39,9 39,2 36,8 35,3 

5. pogorszyła się bardzo 10,8 22,3 19,8 31,5 34,9 32,1 

Saldo (1+0,5*2-0,5*4-5) 1,6 -29,3 -29,4 -45,8 -46,6 -44,2 
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OGÓLNA SYTUACJA EKONOMICZNA POLSKI – PROGNOZA 
 

Jak, Państwa zdaniem, zmieni się ogólna sytuacja ekonomiczna Polski w następnych 
12 miesiącach? 
 

 

 

Warianty odpowiedzi - odsetki 
Okres badania 

I'20 IV'20 VII'20 X'20 I'21 IV'21 

1. poprawi się bardzo 7,7 1,5 3,4 1,8 2,5 3,4 

2. poprawi się trochę 23,4 9,6 20,5 10,1 17,0 25,4 

3. bez zmian 21,1 8,9 19,6 17,2 21,0 21,9 

4. pogorszy się trochę 27,1 31,5 32,8 37,7 31,1 28,5 

5. pogorszy się bardzo 20,6 48,5 23,7 33,3 28,4 20,8 

Saldo (1+0,5*2-0,5*4-5) -14,7 -57,9 -26,4 -45,3 -33,0 -18,9 
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KOSZTY UTRZYMANIA – DIAGNOZA 
 

Czy w porównaniu z sytuacją sprzed 12 miesięcy koszty utrzymania w skali kraju są, Państwa 
zdaniem teraz:  ... ? 
 

 

 

Warianty odpowiedzi - odsetki 
Okres badania 

I'20 IV'20 VII'20 X'20 I'21 IV'21 

1. wyraźnie dużo wyższe 25,2 20,1 19,3 20,1 23,0 26,3 

2. znacznie wyższe 37,7 34,6 36,5 35,9 36,7 32,7 

3. nieco wyższe 28,6 32,6 32,2 32,5 27,8 31,8 

4. takie same 7,5 10,9 11,0 9,6 11,1 7,6 

5. niższe 1,1 1,8 1,1 1,9 1,4 1,6 

Saldo (1+0,5*2-0,5*4-5) 39,2 30,1 30,9 31,3 34,4 37,3 
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ZMIANA CEN – PROGNOZA 
 

Porównując z tym co dzieje się teraz, czy Państwo sądzą, że w najbliższych 12 miesiącach 
w skali kraju: ... ? 
 

 

Warianty odpowiedzi - odsetki 
Okres badania 

I'20 IV'20 VII'20 X'20 I'21 IV'21 

1. wzrost cen będzie szybszy 56,1 66,4 48,4 52,7 50,2 48,3 

2. ceny wzrastać będą tak samo 32,3 19,6 34,2 33,1 34,4 34,4 

3. ceny wzrastać będą wolniej 8,2 8,6 11,8 8,5 10,7 12,6 

4. ceny będą mniej więcej takie same 3,2 4,4 4,9 5,3 4,1 4,4 

5.ceny nieco zmaleją 0,3 0,9 0,7 0,4 0,5 0,3 

Saldo (1+0,5*2-0,5*4-5) 70,3 73,1 62,3 66,2 64,8 63,0 
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BEZROBOCIE W KRAJU – PROGNOZA 
 

Jak zmieni się, zdaniem Państwa, bezrobocie w kraju w następnych 12 miesiącach? 
 

 

 

Warianty odpowiedzi - odsetki 
Okres badania 

I'20 IV'20 VII'20 X'20 I'21 IV'21 

1. znacznie wzrośnie 12,0 70,2 34,3 44,4 40,7 24,3 

2. nieznacznie wzrośnie 28,1 21,0 37,9 39,0 34,3 31,1 

3. pozostanie takie samo 42,3 5,4 16,0 11,9 16,5 27,9 

4. nieznacznie zmaleje 14,4 2,7 10,3 3,9 7,4 14,2 

5. znacznie zmaleje 3,2 0,7 1,6 0,7 1,2 2,5 

Saldo (1+0,5*2-0,5*4-5) 15,7 78,6 46,6 61,3 53,0 30,2 
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ZAKUPY DÓBR TRWAŁEGO UŻYTKU – DIAGNOZA 
 

Czy sądzą Państwo, że obecnie korzystnie jest kupować dobra trwałego użytku (meble, 
sprzęt RTV, pralkę, kuchenkę, lodówkę): ... ? 
 

 

 

Warianty odpowiedzi - odsetki 
Okres badania 

I'20 IV'20 VII'20 X'20 I'21 IV'21 

1. tak, teraz właśnie jest odpowiedni czas 21,8 11,1 12,9 10,6 13,4 16,2 

2. obecny czas nie jest na to ani dobry, ani zły 61,2 43,0 54,4 51,4 54,7 58,5 

3. nie, nie jest to czas odpowiedni 17,1 45,8 32,7 38,0 32,0 25,3 

Saldo (1-3) 4,7 -34,7 -19,7 -27,4 -18,6 -9,0 
 
 
 
 
 

  
 
  

2021-04
-9,0

-45

-35

-25

-15

-5

5

15

1996 1998 2000 2002 2004 2006 2008 2010 2012 2014 2016 2018 2020

szereg wygładzony - Q08 zakupy dóbr trwałego użytku – stan średnia - Q08

11,1

43,0

45,8

13,4

54,7

32,0

16,2

58,5

25,3

0 20 40 60 80

1

2

3

IV'20 I'21 IV'21

21,8

11,1
12,9

10,6
13,4

16,217,1

45,8

32,7

38,0

32,0

25,3

0

10

20

30

40

50

60

70

I'20 IV'20 VII'20 X'20 I'21 IV'21

2 1 3



17 
 

 

ZAKUPY DÓBR TRWAŁEGO UŻYTKU – PROGNOZA 
 

Czy sądzą Państwo, że Wasze wydatki na zakupy dóbr trwałego użytku w następnych 12 
miesiącach będą w porównaniu z tego typu wydatkami w poprzednich 12 miesiącach: ... ? 
 

 

 

Warianty odpowiedzi - odsetki 
Okres badania 

I'20 IV'20 VII'20 X'20 I'21 IV'21 

1. dużo większe 10,0 5,5 8,7 7,6 10,2 9,9 

2. nieco większe 36,7 24,4 29,0 21,2 24,1 30,1 

3. podobne 43,9 41,1 43,2 46,8 44,2 45,4 

4. nieco mniejsze 7,0 20,7 14,4 18,9 14,6 12,5 

5.dużo mniejsze 2,3 8,4 4,7 5,6 6,8 2,2 

Saldo (1+0,5*2-0,5*4-5) 22,5 -1,1 11,3 3,1 8,2 16,4 
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OSZCZĘDNOŚCI – DIAGNOZA 
 

Czy uwzględniając ogólną sytuację ekonomiczną Polski, Państwa zdaniem obecnie jest: ... ? 
 

 

 

Warianty odpowiedzi - odsetki 
Okres badania 

I'20 IV'20 VII'20 X'20 I'21 IV'21 

1. bardzo dobry czas, aby oszczędzać 10,7 11,9 10,7 12,9 10,8 10,1 

2. dobry czas, aby oszczędzać 37,3 29,0 31,7 34,9 30,8 30,1 

3. raczej niekorzystny czas, aby oszczędzać 37,6 39,1 37,5 34,3 38,2 41,0 

4. bardzo niekorzystny czas, aby oszczędzać 14,4 20,0 20,1 17,9 20,2 18,9 

Saldo (1+0,5*2-0,5*3-4) -3,8 -13,1 -12,4 -4,7 -13,1 -14,3 
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OSZCZĘDNOŚCI – PROGNOZA 
 

Jakie jest prawdopodobieństwo, że w następnych 12 miesiącach zdołacie Państwo 
zaoszczędzić jakiekolwiek pieniądze: ... ? 
 

 

 

Warianty odpowiedzi - odsetki 
Okres badania 

I'20 IV'20 VII'20 X'20 I'21 IV'21 

1. bardzo duże 8,0 4,0 6,4 4,6 5,9 7,2 

2. dość duże 34,5 24,6 28,8 26,1 33,2 33,4 

3. znikome 46,5 54,1 50,4 55,6 48,5 46,4 

4. żadne 11,0 17,3 14,4 13,7 12,4 13,0 

Saldo (1+0,5*2-0,5*3-4) -8,9 -28,1 -18,7 -23,8 -14,2 -12,4 
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OBECNA KONDYCJA FINANSOWA GOSPODARSTW DOMOWYCH 
 

Która z poniżej wymienionych sytuacji najlepiej opisuje obecną sytuację finansową Państwa 
gospodarstwa domowego: ... ? 
 

 

 

Warianty odpowiedzi - odsetki 
Okres badania 

I'20 IV'20 VII'20 X'20 I'21 IV'21 

1. wpadamy w długi 4,3 3,2 4,8 4,8 4,4 4,0 

2. przejadamy nasze oszczędności 8,7 11,8 12,8 11,7 11,4 9,6 

3. nasz dochód z trudem starcza 27,8 32,3 29,5 30,2 26,8 30,7 

4. nieco oszczędzamy 54,4 47,8 47,6 49,2 51,1 51,1 

5. dużo oszczędzamy 4,8 4,9 5,2 4,0 6,3 4,5 

Saldo (5+0,5*4-0,5*2-1) 23,3 19,7 17,8 18,0 21,7 21,2 
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STOPA OSZCZĘDNOŚCI 
 

Jaki procent swoich miesięcznych dochodów przeznaczyli Państwo w tym i poprzednim 
miesiącu na oszczędności: … ? 
 

 

 

Warianty odpowiedzi - odsetki 
Okres badania 

I'20 IV'20 VII'20 X'20 I'21 IV'21 

1. więcej niż 30% dochodów 6,1 6,0 7,6 6,6 8,8 5,6 

2. od 20% do 30% dochodów  20,1 17,4 20,6 14,2 18,0 22,3 

3. od 10% do 20% dochodów 42,2 40,0 37,0 45,0 42,1 39,5 

4. mniej niż 10% dochodów 31,6 36,5 34,8 34,1 31,1 32,6 

Średnia (1*35%+2*25%+3*15%+4*5%) 15,1 14,3 15,1 14,3 15,4 15,1 
 
 
 
 
 

    

2021-04
15,1

8

9

10

11

12

13

14

15

16

2013 2015 2017 2019 2021

szereg wygładzony - Q12a stopa oszczędności średnia - Q12a

6,0

17,4

40,0

36,5

8,8

18,0

42,1

31,1

5,6

22,3

39,5

32,6

0 10 20 30 40 50

1

2

3

4

IV'20 I'21 IV'21

20,1
17,4

20,6

14,2
18,0

22,3

31,6

36,5 34,8 34,1
31,1 32,6

6,1

6,0

7,6 6,6
8,8

5,6

42,2
40,0

37,0

45,0
42,1

39,5

0

10

20

30

40

50

60

70

I'20 IV'20 VII'20 X'20 I'21 IV'21

2 4 1 3



22 
 

 

ZAKUP SAMOCHODU – PROGNOZA 
 

Jakie jest prawdopodobieństwo, że w następnych 12 miesiącach kupicie Państwo samochód? 
 

 

 

Warianty odpowiedzi - odsetki 
Okres badania 

I'20 IV'20 VII'20 X'20 I'21 IV'21 

1. bardzo duże 4,7 1,5 3,2 1,8 2,6 1,6 

2. dość duże 12,4 7,9 9,5 7,1 9,6 10,3 

3. niewielkie 28,2 28,2 27,3 26,9 28,9 30,1 

4. zdecydowanie żadne 54,7 62,4 60,0 64,2 58,9 57,9 

Saldo (1+0,5*2-0,5*3-4) -57,9 -71,0 -65,6 -72,2 -65,9 -66,2 
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ZAKUP DOMU LUB MIESZKANIA – PROGNOZA 
 

Czy planujecie Państwo w następnych 12 miesiącach kupić lub budować dom …? 
 

 

 

Warianty odpowiedzi - odsetki 
Okres badania 

I'20 IV'20 VII'20 X'20 I'21 IV'21 

1. zdecydowanie tak 7,5 4,2 4,9 3,9 6,6 5,0 

2. możliwe 16,7 12,7 15,7 12,9 13,2 15,0 

3. raczej nie 21,8 22,1 20,6 19,2 24,7 20,5 

4. zdecydowanie nie 54,0 61,0 58,8 64,1 55,5 59,5 

Saldo (1+0,5*2-0,5*3-4) -49,1 -61,4 -56,4 -63,4 -54,6 -57,2 
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REMONT DOMU LUB MIESZKANIA – PROGNOZA 
 

Jakie jest prawdopodobieństwo, że w następnych 12 miesiącach poniesiecie Państwo duże 
wydatki na podniesienie standardu lub remont zajmowanego domu, mieszkania? 
 

 

 

Warianty odpowiedzi - odsetki 
Okres badania 

I'20 IV'20 VII'20 X'20 I'21 IV'21 

1. bardzo duże 10,6 4,7 7,1 6,3 8,9 9,0 

2. dość duże 33,6 23,5 26,7 25,8 28,0 29,7 

3. niewielkie 39,1 45,1 45,3 46,1 43,4 40,6 

4. zdecydowanie żadne 16,7 26,6 20,9 21,7 19,7 20,7 

Saldo (1+0,5*2-0,5*3-4) -8,8 -32,7 -23,1 -25,6 -18,6 -17,2 
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III. STRUKTURA PRÓBY WEDŁUG CECH RESPONDENTÓW 
 

 

Cechy gospodarstwa domowego IV'21 

Liczba respondentów   1000 

Głównym źródłem dochodów gospodarstwa domowego jest 

praca najemna na stanowisku robotniczym 1 33,1 
praca najemna na stanowisku nierobotniczym 2 31,9 
praca w rolnictwie 3 2,1 
praca na własny rachunek (wolny zawód, działalność gospodarcza, freelancer) 4 8,9 
emerytura lub renta 5 18,7 
inne źródła 6 5,3 

Dochód gospodarstwa na jedną osobę wynosi 

mniej niż 1000 zł 1 4,4 
od 1001 do 1350 zł 2 14,1 
od 1351 do 1700 zł 3 15,3 
od 1701 do 2250 zł 4 26,6 
więcej niż 2250 zł 5 39,6 

Gospodarstwo składa się z 

1 osoby 1 9,7 
2 osób 2 24,3 
3 osób 3 30,5 
4 osób 4 22,6 
5 osób 5 8,9 
6 i więcej osób 6 4,0 

Liczba dzieci do lat 18 i pozostających na całkowitym utrzymaniu 

Zero 1 47,5 
Jedno 2 28,4 
Dwoje 3 19,5 
Troje 4 3,8 
Czworo i więcej 5 0,8 

Gospodarstwo domowe znajduje się w 

wielkim mieście (100 tys. mieszkańców i więcej) 1 42,1 
średnim mieście (od 10 do 100 tys. mieszkańców) 2 31,3 
małym miasteczku (do 10 tys. mieszkańców) 3 7,5 
na wsi 4 19,1 

Wykształcenie wypełniającego (ukończone) 

wyższe 1 39,5 
średnie 2 47,5 
zawodowe 3 11,0 
podstawowe 4 2,0 

Wiek wypełniającego 

16-29 1 16,8 
30-49 2 37,6 
50-64 3 23,5 
65+ 4 22,1 
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IV. SUMMARY 

Consumer confidence in the 2nd quarter of 2021 substantially improved. The IRG SGH consumer 
confidence indicator (CSI) increased quarterly by 10.5 pts to -17.7 pts. It is 32.5 up from the respective 
last year figure, however, it remains lower than the pre-COVID-19-crisis levels (by ca. 10 pts). All 
components of the indicator grew. Consumers expect their financial situation, saving capacity and 
general economic situation in the country to improve (the respective survey balances rose by 3.4, 1.8 
and 14.1 pts). They are also less anxious about losing their jobs (the balance declined by 2.8 pts). It is 
worth noting that the recovery of confidence is taking place in conditions of high inflation rates. The 
survey balance of current costs of living increased for the third quarter in a row: 59% of the respondents 
claimed that prices had got much higher. 


